

# 自立自强 志愿公益

湖科两学子荣获“中国大学生自强之星”称号背后

●记者 王奇峰 实习生 李上丁 通讯员 杨晓漾 谢兰东

近日,由共青团中央、全国学联共同组织开展的2018年度寻访“中国大学生自强之星”活动结果揭晓,湖北科技学院的甘宇航和杨晋贵两名学子荣获“中国大学生自强之星”称号。19日,记者走进湖科,走到榜样身边,倾听他们自立自强、志愿公益的感人事迹——

## 甘宇航:一腔热忱投身志愿服务

全国大学生预防艾滋病知识竞赛“优秀志愿者”、湖北省大学生青春健康舞台剧大赛“最佳志愿者”、湖北省青春健康同伴教育主持人培训“最佳培训师”、湖北科技学院2018年度“风云学子”……短短两年时间收获这些荣誉的,是湖北科技学院基础医学院临床医学2017级学生甘宇航。

2017年9月,刚进入大学校园不久,甘宇航就被招募为“WE爱在一起”项目组的一员,这是该校首个预防艾滋病的公益社团组织。从那时起,甘宇航就致力于大学生性与生殖健康领域的志愿服务,帮助年轻人获取全面的性与生殖健康教育。

“我们主要是开展同伴教育活动,配合老师做科研。”甘宇航介绍,同伴教育涉及面很广,不仅有如何预防艾滋病,还有预防意外怀孕、防止性骚扰、远离毒品等等。通过一些志愿服务活动,他们了解到,性教育在当前依旧是敏感话题。但在甘宇航看来,这正是“WE爱在一起”项目组存在的价

值和使命:“既然大人们都不能坦然说出来,我们同龄人之间也会有同样的困惑,正好我们可以一些性知识和性观念分享给大家。”

两年来,甘宇航协助老师出色完成了十多个青春健康高校项目,其中包括9个国家级科研项目(2个中国计生协资助项目,2个团中央资助项目和5个中国性病艾滋病防治协会资助项目)。

“在我的团队做项目压力很大,吃不了苦的人根本留不下来。”在“WE爱在一起”项目组指导老师王俊芳看来,起先,甘宇航和身边的同学相比并无优势可言,但经过一段时间的历练,他的潜力和韧劲充分展现出来。

荣誉背后,是甘宇航的默默付出:为了团队能有一个舒适的工作环境,他总是带头打扫卫生;为了一个好的宣传策划,他经常连夜赶制文案;为了让更多人得到同伴教育,他经常以培训师的身份全国各地跑……2018年8月,甘宇航受邀参加2018年中国计生协青春健康高校项目研讨班

暨青年培训营。“通过这次培训,我认识到作为一名当代志愿者所承担的责任和义务。”甘宇航表示,他希望将来所有年轻人的声音都能被倾听,都能享有性健康并免遭性传播疾病、非意愿妊娠、暴力和歧视的威胁。

作为我省首位入选中国青年网络志愿者的大学生代表,甘宇航坦言,起先自己也有些懵懂,在团队做事比较迷茫,但加入“中国青年网络”组织后,到北京、威海、苏州等地参加培训活动,见到很多志同道合的伙伴。“得知这些自带光环的伙伴可以到国际上代表中国青年网络组织发声后,我就觉得我们团队做的事情是有意义的,能够切切实实帮助到一些人。”甘宇航说,从那以后,他重新找到了方向,做事也充满动力。

“我为自己能成为一名光荣的青年志愿者而感到骄傲和自豪,同时也希望能把友爱奉献、互帮互助的志愿精神传递给更多的人,一起为我国的青年性与生殖健康事业做出更大贡献。”甘宇航表示。



## 杨晋贵:救死扶伤视为己任

“杨晋贵能够获评中国大学生自强之星,看似偶然,实则必然。”19日,提起杨晋贵,湖北科技学院基础医学院辅导员林宁如是表示。

1997年2月,杨晋贵出生于山西临汾洪洞县一个普通农家。作为家中最小的孩子,他从小备受父母和兄长的呵护,“却不是被惯坏的孩子”。上小学时,杨晋贵就展现出“领袖气质”,是大家公认的“孩子王”。

他从小热爱学习,成绩总是名列前茅。每到放假时间,便组织同学到家中复习功课。“我们组成的学习小组经常聚在一起自学,哪个同学有不懂的知识点,我就讲给他听。”杨晋贵回忆,早从那时候起,就有了“比学赶超”的浓厚氛围。

2016年,杨晋贵考入湖北科技学院。当年9月,市红十字会到校开展捐献骨髓干细胞的公益宣传,对有意愿的同学进行抽血采样登记入库,杨晋贵率先进行了血液采样和登记。“当时没有想太多,只是觉得作为一名大学生尤其是医学专业大学生,应该把救死扶伤视为己任。”后来被人问及当时的心

境,杨晋贵如是回答。

2018年暑假的一天,刚结束见习的杨晋贵接到了自称中国造血干细胞捐献者资料库湖北分库管理中心工作人员的电话,对方告知他的血型与一名白血病患者配型成功,问他是否同意捐献。出于谨慎,杨晋贵没有当即同意。之后两天,他一方面确认电话的真实性,另一方面查询资料,深入了解捐献骨髓干细胞对个人身体机能的影响。两天后,电话如约响起,这一次他只说了一个字:“好”。

暑假结束返校后,杨晋贵应市红十字会的邀请,做了两次抽血和高分辨对比试验。由于体型偏瘦,为了能成功捐献,体重不过百斤的他,在新学期一改节约的饮食习惯,努力改善伙食并加强体育锻炼,为捐献骨髓打下坚实基础。经过几个月的努力,他最终通过了体检测试。

捐献期间,经过四天的动员剂注射,杨晋贵默默忍受着身体上的不适,积极配合医护人员。正式采集期,前后共进行了两天的造血干细胞采集,每天采集都在四小时以

上,终于采集到足够的干细胞数量供患者使用。采集当天,杨晋贵在接受记者采访时表示:“医学生的使命感是我的第一初衷,现在自己医术未成,能够通过其他途径去挽救一个生命也挺好的。”

在林宁老师看来,质朴的话语,折射出的正是杨晋贵骨子里的本分和淳朴。采访中,林宁还和记者分享了一些杨晋贵的故事:刚进入大一,他就主动提交了入党申请书,并时刻以一名共产党员的标准严格要求自己;班内竞选时,他以最高票数当选班长,却主动让贤;他在校热心公益活动,曾连续两年担任“咸马”医疗志愿者……更难能可贵的是,他家境贫寒,生活节俭,但在国家贫困助学金的评选中,他主动将二等助学金(3000元)的名额让给了更需要的同学。

今年暑假,杨晋贵选择了留在学校复习功课。“学无止境,我当下的使命是努力学习,多储备一些专业知识。”杨晋贵表示。说到职业规划,杨晋贵说希望将来能当一名出色的外科医生,收获救死扶伤的成就感。

